
NIEDERSCHRIFT 
 

über die XI./24. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Feldatal 
am 29. August 2019 in der Feldahalle Groß-Felda 

 
Beginn:  20.04 Uhr 
Ende:   22.16 Uhr 
 
Anwesend: 
      

Es fehlen entschuldigt: 

von der Gemeindevertretung:  
Timo Wagner, Groß-Felda (AUF), Vorsitzender Kevin Schott, Zeilbach (AUF) 
Peter Weiß, Groß-Felda (AUF) Sabine Schlichting, Windhausen (FWG) 
Marcus Görig, Kestrich (FWG) Gerhard Ditsch, Groß-Felda (SPD) 
Monika Becker, Windhausen (FWG) Michael Bierbach, Zeilbach (CDU) 
Arno Stumpf, Ermenrod (FWG)  
Julian Seim, Ermenrod (FWG)  
Markus Schwalm, Stumpertenrod (FWG)  
Hans-Werner Völzing, Groß-Felda (SPD)  
Manfred Steinbach, Groß-Felda (SPD)  
Karl Friedrich Dörr, Stumpertenrod (CDU)   
Ralf Bunn, Groß-Felda (CDU)  
 
vom Gemeindevorstand: 

 

Bürgermeister Leopold Bach, Kirtorf-Wahlen  
Erster Beigeordneter Daniel Wolf, Kestrich   
  
die Beigeordneten:  
Albrecht Stein, Stumpertenrod  
Martin Kern, Stumpertenrod Dirk Gerbig, Köddingen 
Manfred Müller, Ermenrod Hans Dieter Stein, Groß-Felda 
Ulrike Zulauf, Groß-Felda  
 
 
T a g e s o r d n u n g 

 

1. Eröffnung und Begrüßung sowie Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Wahl eines Beigeordneten für den Gemeindevorstand 
3. Bericht des Bürgermeisters über die Tätigkeit des Gemeindevorstandes 
4. Bauleitplanung der Gemeinde Feldatal, Aufstellung eines sachlichen Teilflächennut-

zungsplanes nach §249 BauGB i.V.m. §5 Abs.2b BauGB für das Sonstige Sonderge-
biet nach §11 BauNVO mit der Zweckbestimmung „Gebiet für Anlagen zur Winderer-
gienutzung“ 
a) Bereich „Markhohl“, Gemarkung Groß-Felda, hier: Aktualisierung des Aufstel-

lungsbeschlusses vom 26.02.2015 gem. §2 Abs.1 BauGB 
b) Bereich „Eckmannshain“, Gemarkung Stumpertenrod, hier: Aktualisierung des 

Aufstellungsbeschlusses vom 31.05.2012 gem. §2 Abs.1 BauGB 
5. Beratung und Beschlussfassung über den Städtebaulichen Vertrag über die Planung, 

Erschließung, Errichtung und Gestaltung des Vorhabens Windpark „Feldatal-
Markhohl“, im VRG WE 5215 Gemeinde Feldatal 

6. Umstrukturierung der Vorgelsberg Consult GmbH (VC GmbH) durch Gründung des 
Vereins LEADER-Region Vogelsberg e.V. und Auflösung der VC GmbH 
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7. Richtlinien für die Vereinsförderung der Gemeinde Feldatal 
8. Anträge FWG-Fraktion 

a) Tempo 30 Limit für LKW’s 
b) Anlage Blumenwiese 2020 
c) Ausbau der Radwege bzw. Förderung von Radwegen 

9. Beratung über die Ausweisung eines möglichen Gewerbegebietes, Antrag Timo 
Wagner, hier: Bericht aus dem BLU 

10. Verschiedenes 
 

1. Eröffnung und Begrüßung sowie Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung Timo Wagner eröffnet die Sitzung und stellt 
die ordnungsgemäße Ladung fest. Es sind 11 von 15 Gemeindevertreter/innen 
anwesend, somit besteht Beschlussfähigkeit.  
 
Timo Wagner stellt den Antrag:  
TOP 2 vor TOP 10 Verschiedenes zu verschieben. 
 
Abstimmung: Der Antrag wird mit  
11 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen angenommen. 
 

2. Bericht des Bürgermeisters über die Tätigkeit des Gemeindevorstandes 
Der Vorsitzende Timo Wagner übergibt das Wort an Bürgermeister Leopold Bach, 
welcher zusammenfassend über 3 Sitzungen des Gemeindevorstandes berichtet.  
 
Die Gemeindevertretung nimmt diese Informationen zur Kenntnis. 
 

3. Bauleitplanung der Gemeinde Feldatal, Aufstellung eines sachlichen 
Teilflächennutzungsplanes nach §249 BauGB i.V.m. §5 Abs.2b BauGB für das 
Sonstige Sondergebiet nach §11 BauNVO mit der Zweckbestimmung „Gebiet für 
Anlagen zur Windenergienutzung“ 
Der Vorsitzende Timo Wagner begrüßt die anwesenden Herren Geisler 
(Planungsbüro) sowie Herrn Sauvigny (Iterra Energy GmbH) und stellt den  
 
Antrag: Hat jemand etwas dagegen, dass den Herren Geisler und Sauvigny ein 
Rederecht zu TOP 3 eingeräumt wird? 
 
Abstimmung: 
0 Ja-Stimmen bei 11 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen angenommen. 
 
a) Bereich „Markhohl“, Gemarkung Groß-Felda, hier: Aktualisierung des 

Aufstellungsbeschlusses von 26.02.2015 gem. §2 Abs.1 BauGB 
 

Der Vorsitzende Timo Wagner verweist auf die Sachvorlage und übergibt Herrn 
Geisler das Wort, welcher eine zusammenfassende Präsentation zum Gebiet 
Markhohl zeigt.  
 
Vor der Abstimmung macht Timo Wagner aufmerksam, dass ein Widerstreit der 
Interessen angezeigt werden muss. Es erfolgt keine Wortmeldung. 
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Beschlussvorschlag zu TOP 3 a): 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Feldatal beschließt gemäß § 2 Abs.1 BauGB 
die Aufstellung eines sachlichen Teilflächennutzungsplanes nach § 249 BauGB i.V.m. 
§ 5 Abs. 2b BauGB für das Sonstige Sondergebiet nach § 11 BauNVO mit der 
Zweckbestimmung „Gebiet für Anlagen zur Windenergienutzung“, Bereich „Markhohl“, 
Gemarkung Groß-Felda. 
Mit diesem Beschluss wird der am 26.02.2015 gefasste Beschluss zur Aufstellung 
des sachlichen Teilflächennutzungsplanes Windenergie aktualisiert und den derzeiti-
gen Planungs- und Projektvorgaben angepasst. 
Der Aufstellungsbeschluss ist ortsüblich bekannt zu machen (§ 2 Abs.1 Satz 2 
BauGB). Zugleich wird der Gemeindevorstand beauftragt, die frühzeitige Beteiligung 
nach §§ 3, 4 Abs.1 BauGB durchzuführen. 
 
Ziele des Aufstellungsbeschlusses: 
- Umsetzung des regionalplanerischen Vorranggebietes zur Windenergienutzung 

(VRG 5215) gem. Teilregionalplan Energie Mittelhessen 2017 in die kommunale 
Bauleitplanung (Flächennutzungsplan) nach den Vorgaben des § 1 Abs. 4 BauGB 
(Anpassungspflicht der kommunalen Planung an die Zielvorgaben des Regional-
plangebers) 

- Förderung der Belange zur Versorgung mit Energie aus regenerativen Quellen 
 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird mit  
9 Ja-Stimmen bei 2 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen angenommen. 
 
b) Bereich „Eckmannshain“, Gemarkung Stumpertenrod, hier: Aktualisierung des 

Aufstellungsbeschlusses von 31.05.2012 gem. §2 Abs.1 BauGB 
 
Herr Geisler fährt mit der Präsentation, jetzt zum Bereich Eckmannshain fort. Im 
Anschluss übergibt der Vorsitzende Timo Wagner das Wort an Bürgermeister 
Leopold Bach. Dieser informiert, dass der Vorstand zuerst gegen den 
Beschlussvorschlag gestimmt hat. Als Sprecher des Vorstandes informiert Albrecht 
Stein über den Sachstand zur Thematik Ausgleichsflächen und Überspannwerk, was 
Herr Sauvigny ergänzt und auf den Städtebaulichen Vertrag hinweist. Herr Geisler 
informiert zur Rechtslage hinsichtlich Genehmigungsverfahren sowie 
Beschlussfassung und beantwortet eine Wortmeldung. 

 
Aufgrund einer kontroversen Diskussion innerhalb der Gemeindevertretung stellt 
Hans Werner Völzing (SPD) einen Antrag auf Unterbrechung und Beratung im 
Ältestenrat, welcher einstimmig angenommen wird. 

 
Sitzungsunterbrechung 21.05 – 21.15 Uhr 

 
Marcus Görig (FWG) stellt den Antrag  
TOP 3b) zurück in den Vorstand zu verweisen. 
 
Abstimmung: Der Antrag wird mit 
8 Ja-Stimmen bei 1 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen angenommen. 
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4. Beratung und Beschlussfassung über den Städtebaulichen Vertrag über die Planung, 

Erschließung, Errichtung und Gestaltung des Vorhabens Windpark „Feldatal-
Markhohl“, im VRG WE 5215 Gemeinde Feldatal 
Der Vorsitzende Timo Wagner übergibt das Wort an Bürgermeister Leopold Bach. 
Letzterer erläutert die Sachvorlage. 

 
 Beschlussvorschlag: 

Die Gemeindevertretung beschließt, dem städtebaulichen Vertrag über die Planung, 
Erschließung, Errichtung und Gestaltung des Vorhabens Windpark „Feldatal-
Markhohl“ im VRG WE 5215 der Gemeinde Feldatal zuzustimmen. 
 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird mit  
9 Ja-Stimmen bei 2 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen angenommen. 
 

5. Umstrukturierung der Vogelsberg Consult GmbH (VC GmbH) durch Gründung des 
Vereins LEADER-Region Vogelsberg e.V. und Auflösung der VC GmbH 
Der Vorsitzende Timo Wagner übergibt das Wort an Bürgermeister Leopold Bach, der 
die Beschlussvorlage erläutert. 
 
Beschlussvorschlag: 
1. Die Gemeinde Feldatal beschließt, Mitglied des neu zu gründenden Vereins 

LEADER-Region Vogelsberg e.V. zu werden. Ihr Vertreter in der 
Gründungsversammlung wird angewiesen, entsprechend zu votieren. 

2. Die Gemeinde Feldatal als Gesellschafterin der Vogelsberg Consult GmbH 
stimmt der Auflösung der Gesellschaft zum 31.12.2019 zu sowie der Bestimmung 
des bisherigen Geschäftsführers zum Liquidator. Ihr Vertreter in der 
Gesellschafterversammlung wird angewiesen, entsprechend zu votieren. 

3. Sofern nach Ablauf des Sperrjahres die Gemeinde Feldatal einen anteiligen 
Überschuss aus dem verbliebenen Vermögen der aufgelösten Vogelsberg 
Consult GmbH erhält, wird sie diesen Betrag vollumfänglich als Vereinsmitglied 
dem LEADER-Region Vogelsberg e.V. zur Verfügung stellen. 

 
Abstimmung: Der vorgelegte Beschlussvorschlag wird mit  
11 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen angenommen. 

 
6. Richtlinien für die Vereinsförderung der Gemeinde Feldatal 

Der Vorsitzende Timo Wagner übergibt das Wort an den Bürgermeister Leopold 
Bach. Dieser verweist auf die Sachvorlage sowie den erstellten Entwurf der 
Vereinsförderrichtlinie und stellt diesen nochmals detailliert der Öffentlichkeit vor. 

  
Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung beschließt die vorgelegte Richtlinie für die Vereinsförderung 
der Gemeinde Feldatal. Es soll ab 2020 ein Haushaltsansatz i.H.v. 5.000 EUR erfasst 
werden.  
Die Anträge der Vereine sind dem Gemeindevorstand zur Genehmigung vorzulegen. 
 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird mit  
11 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen angenommen. 
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7. Anträge der FWG Fraktion 

Der Vorsitzende Timo Wagner übergibt das Wort an Marcus Görig, der jeweils vor der 
entsprechenden Abstimmung die Sachvorlagen zu den Punkten a) – c) vorliest. 

 
a) Tempo 30 Limit für LKW’s 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Feldatal möge beschließen, den Gemeinde-
vorstand damit zu beauftragen zu prüfen, inwieweit ein Tempolimit für LKW´s im 
Feldatal möglich bzw. durchzusetzen ist. 
 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird mit  
11 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen angenommen. 

 
b) Anlage Blumenwiese 2020 
Bürgermeister Leopold Bach informiert ergänzend zur Sachvorlage, dass in 
Schellnhausen eine Hangfläche im Frühjahr 2020 als Blumenwiese angelegt wird. 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Feldatal möge beschließen, den Gemeinde-
vorstand damit zu beauftragen, eine geeignete Fläche für das Jahr 2020 ausfindig zu 
machen. 
 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird mit  
9 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen angenommen. 

 
c) Ausbau der Radwege bzw. Förderung von Radwegen 
Bürgermeister Leopold Bach teilt in Ergänzung der Sachvorlage mit, dass die 
vorhandenen Radwege auf der gemeindlichen Homepage publiziert werden. 

 
Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Feldatal möge beschließen, den Gemeinde-
vorstand damit zu beauftragen, alte Radwege auf Befahrbarkeit und Ausschilderung 
zu überprüfen bzw. neue Radwege in Kooperation mit den umliegenden Kommunen 
und der Vogelsberg Touristik auszuweisen. Hierzu ist ein Konzept zu erstellen, was 
zu den kommenden Haushaltsberatungen mit vorgelegt werden soll.  
Außerdem sollten die vorhandenen Wege auf unserer Homepage erwähnt werden. 
 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird mit  
9 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen angenommen. 
 
 

8. Beratung über die Ausweisung eines möglichen Gewerbegebietes, Antrag Timo 
Wagner, hier: Bericht aus dem BLU 
Der Vorsitzende Timo Wagner übergibt das Wort an den Vorsitzenden des BLU-
Ausschusses Hans Werner Völzing. Dieser berichtet zusammenfassend über die 
Ortsbegehung sowie die Beratungen vom 14.08.2019. Eine weitere Sitzung des BLU 
wird folgen. 
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9. Wahl eines Beigeordneten für den Gemeindevorstand 

Peter Weiß (AUF) überreicht den Verzicht auf das Mandat als Gemeindevertreter an 
Timo Wagner, der den Verzicht annimmt.  
Der Vorsitzende Timo Wagner übergibt das Wort an Bürgermeister Leopold Bach, der 
kurz auf die Sachvorlage eingeht. In der Folge verliest der Vorsitzende Timo Wagner 
die Entlassungsurkunde von Hans Dieter Stein. 
 
Abstimmung:  
Wer stimmt dafür, Herrn Peter Paul Weiß zum Vorstandsmitglied zu ernennen? 
 
11 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen angenommen. 
 
Der Vorsitzende Timo Wagner ernennt und vereidigt das neue 
Gemeindevorstandsmitglied Peter Paul Weiß und überreicht die Urkunden. 

 
10. Verschiedenes 

Hans Werner Völzing (SPD) informiert, dass die nächste Sitzung des Ausschusses 
BLU zum Thema „Ausweisung Bauplätze Neubaugebiet“ zum 10.09.2019 um 19 Uhr 
terminiert ist. Start des Außentermins erfolgt in Groß-Felda, An der Stückwiese, Höhe 
Haus 22. 
 
Hans Werner Völzing (SPD) stellt eine Anfrage an den Vorstand zum Sachstand des 
Wohnmobil-Stellplatzes in Windhausen.  
 
Hans Werner Völzing (SPD) bittet den Vorstand um Einholung einer Stellungnahme 
beim zuständigen Forstamt über den Zustand der Feldataler Wälder und Vorlage 
selbiger bei der Gemeindevertretung. 
 
Abschließend bittet der Vorsitzende Timo Wagner darum, allen Rednern 
entsprechenden Respekt entgegenzubringen und während der Dauer der Sitzung auf 
Handy-/Smartphone-Nutzung zu verzichten. 
 
 

 
gez. Timo Wagner     gez. Angelika Gebauer 
  -Vorsitzender-          -Schriftführerin-  


